

生在四川、中传毕业又在北京工作过的他对常州一见钟情

# 甘俊锐：在这里，年轻人可以不断实现价值



■本报记者 周洁 胡平 本报通讯员 常文旅 图文报道

“瞿秋白故居原为瞿氏祠堂，由瞿秋白叔祖父瞿庚甫等在光绪年间捐资修建，是常州保存完整的江南祠堂建筑，建筑面积702平方米，为全国重点文物保护单位……”走进瞿秋白纪念馆，带上自动讲解器，一段段好听、专业的播音腔解说便会在耳畔娓娓道来。这段好声音的主人便是常州三杰纪念馆宣教科副科长甘俊锐。“十多年前我就对常州一见钟情，这真是一座充满魅力的宜居之城。”甘俊锐说，自己早已是半个常州人。

## 一次旅游，让他和这座城市结缘

“90后”甘俊锐是四川达州人，毕业于中国传媒大学播音与主持艺术专业。他先后在北京、泰州从事媒体行业，2021年应聘常州三杰纪念馆，跨行成为一名讲解员。“2013年的‘五一’，我跟家里人来常州恐龙园玩。一下车就被广玉兰的香气吸引，已经记不清当时具体玩了什么、吃了什么，但就牢牢记得这座城市到处都是香的、干净的。”甘俊锐回忆，自己当时还在泰州工作，却办了恐龙园年卡，此后几乎每周都来常州过周末，“或许就是冥冥中的缘分，当时看到公众号上的招聘就来了。”

## 一份工作，给了他了解常州的机会

入职第一天，甘俊锐就向单位申领了常州三杰的书籍资料学习。从最简单的记录员开始，他逐渐从文博行业的“门外汉”，逐步成长为红色场馆的“奋进者”。2023年9月，甘俊锐代表常州参加江苏省第五届红色故事宣讲大赛。为了备赛，他在两个多月里撰写人物故事、拍摄宣讲视频，一遍遍修改、打磨、背诵、试讲，最终获得“金牌讲解员”称号。这是该项赛事举办以来，常州地区第一次获此奖项。

短短3年多的时间，甘俊锐先后负责国际国内重要专场接待30余次，圆满完成389场讲解

任务，总计约27230分钟，参与中宣部、文旅部、中央广播电视总台等部门拍摄的红色宣讲视频，录制党史馆、常州文旅语音导览音频并投入使用……他说：“解说员的门槛很低，会说普通话就能做。但同时上限也很高，要对历史文化有相当深度和广度的了解与研究。”

2024年，甘俊锐成为常州三杰纪念馆宣教科副科长，这一年他也在常州买了房。如今，甘俊锐正在准备在职研究生考试。他总说，非常庆幸当年对常州的“一眼万年”，在这里，拥有梦想的年轻人可以不断实现价值。积极参加公益解说、组织社教活动、更新解说内容、参加省市比赛，与此同时，甘俊锐还经常与同事分享经验心得，带着各馆讲解员进行岗位练兵。

## 一批优秀讲解员脱颖而出

讲解员是城市文脉的守护者、城市形象的传播者、城市精神的践行者。近年来，我市围绕打造全市讲解人才高地的目标，不断健全人才引育用留全链条发展体系，持续加大引才力度，畅通优秀讲解员进入事业单位渠道，为文博场馆招引高素质讲解员20余名，开展培训班覆盖全系统专兼职讲解员300余人次，为青少年等六类群体定制内容服务，举办全市讲解员技能竞赛等专业赛事，探索讲解员星级制度，选取常州三杰纪念馆作为全市文旅讲解员队伍标准化建设试点单位……

伴随各项措施积极落地，一批优秀讲解员脱颖而出，在省市红色故事宣讲大赛、省史志馆联盟红色故事宣讲比赛、省社科普及基地讲解员大赛等专业赛事中斩获十余项荣誉。同时，他们主动走出“舒适圈”，积极投身研学课程开发、旅游线路设计、实景演艺创排等，收获一批文旅融合创新实践成果。由讲解员参与打造的“红色1+N”实境思政课入选国家文物局“大思政课”优质资源精品项目，“重走秋白上学路”“寻宋·观宋·品宋”入选全国文化遗产旅游50强线路，“常州地域文明探源”研学线路入选全国文化遗产研学游精品线路，沉浸式演出《又见少年阿霜》入选国家文物局革命文物推介优秀案例。



一年少则爱心接送100多人次

# 周红亚：『做生意』和『行好事』两不误



■本报记者 舒翼 图文报道

“就在前几天，我连续碰到两位客人把手机掉在我的出租车上，我都送了回去……”1月7日，正值“常州晚报爱心车队联盟”成立10周年之际，联盟成员、常州巴士出租车公司雷锋车队队长周红亚提起自己做过的凡人善事，从不藏着掖着：“作为城市流动的文明窗口，我们行好事就是要让更多人知道，常州的出租车驾驶员都是好样的。”

1月8日早上6点半，周红亚的出租车停在了九洲新家园孙先生家楼下。孙先生出来后，周红亚搀扶他上车，直接送到仁慈医院，陪着他走进血液透析室。中午准时来送他回家。从去年4月接下孙先生的求助后，每周一三五上午提供免费接送服务，周红亚从未缺席。

“刚开始，60多岁的孙先生都要坐轮椅，由她爱人推着上下车、进医院。我发现他其实是可以自己走的，只是有些不利索，便鼓励他趁天暖和，争取自己走，既锻炼了身体，又免去了爱人的辛苦。他听了我的话，真的开始自己走了，当然我都会陪在他身边，看他累了再去扶一把。结果半年下来，现在他已经可以自己走了，都不用我扶了。”孙先生的爱人也是非常感谢周红亚。

84岁的唐老太提起周红亚，也是赞不绝口：“我老伴腿脚不方便，打车时遇到周红亚，一路帮着忙前忙后。从此我们就‘赖’上他了，凡是要去银行或是去医院，我都会直接打他的电话，他总是随叫随到，从无怨言。每次我们感谢他，他总是说这是他应该做的……”

刘女士与丈夫壮先生也是因为向雷锋车队求助，认识了周红亚，她说每次自家

遇到紧急情况，总是第一时间找周红亚。周红亚会定时送壮先生去医院做血透，只要有空他一定自己送。有一次壮先生连续多天腹痛难忍，他接到电话后第一时间帮着送医，还煲了汤送来。

还有一位住在周红亚家对面小区的老太，早上5点半看到他出车，连连招手拦了下来，要了他的联系电话，此后凡是要去远一点的地方，都会在前一晚约好。

类似的好人好事实在太多，队员们都说他是一路开车赚钱为生活，一路行好事为出租车司机挣名声。

至于将遗失在车上的物品归还给失主的事情，那就更多了。前几天，周红亚先是在将一名大学生从龙城大桥送到大学城，结束这一单十多分钟后，周红亚突然接到大学生用他人手机打来的电话，说手机掉车上了，他找到后直接掉头送了回去。接下来的一单，周红亚将客人从翠竹送到新北万达后不久，客人打来电话说手机掉在副驾驶座位了，他找到了同样给送了回去。除了手机，周红亚还送回过笔记本电脑、钱包、行李箱、衣服等。

周红亚开了25年出租车，每年的春运和高考时段，他都会力争“做生意”和“行好事”两不误。粗略统计下来，他每年要免费爱心接送100多人次，送还失物有多少已经记不清了。

周红亚的努力除了收到受助乘客的点赞，也赢得了行业的赞许：自从工作以来，他先后被江苏省总工会、江苏省交通运输厅授予“爱岗敬业”驾驶员荣誉称号；被常州市委组织部授予“最美方向盘”荣誉称号；多次被上级主管部门评为“优秀驾驶员”“龙城好的哥”“龙城先锋”“十大德之星”等称号；近年来，先后被公司评为“文明标兵车驾驶员”“先进生产工作者”等称号。

“我会继续以‘常州晚报爱心车队联盟’成员为荣，以常州巴士出租车公司雷锋车队车长的身份为激励，为广大乘客提供更好的服务，擦亮出租车这张城市名片。”对于周红亚的承诺，队员们都认为，他一定会做到。



司和车队向养老机构捐赠慰问品 周红亚（左）和队员（右）代表公